

• ОТ ОТЦОВ — К СЫНОВЬЯМ



Председательствует член Военного Совета — начальник Политического управления Краснознаменного Туркестанского военного округа генерал-лейтенант В. С. РОДИН

СТО ПЯТОЕ ЗАСЕДАНИЕ ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКОГО КЛУБА «ПОДВИГ» ПОСВЯЩАЕТСЯ ВООРУЖЕННЫМ СИЛАМ СССР, В ЧЕСТЬ КОТОРЫХ ИДЕТ ЮБИЛЕЙНАЯ ВСЕСОЮЗНАЯ УДАРНАЯ ТРУДОВАЯ НЕДЕЛЯ.

• ВОСПОМИНАНИЯ

ПЕСНЯ
В ЗЕМЛЯНКЕ

В ГОДЫ Великой Отечественной войны сыны и дочери всех народов и народностей нашей страны встали на пути врага, показали образы героизма, защищая свое Отечество. По фронтовым дорогам прошла фронтовой доктор из Узбекистана З. Рахматуллаева.

...Она приходила в солдатскую землянку и с улыбкой обычно говорила:

— Ну, родные, как вы тут? Больных нет?

В землянке становилось светлее и радостней.

— Доктор, спойте. Пожалуйста, товарищ капитан.

Она садится рядом с еще не оставившим от боя солдатами и запевает:

Бьется в тесной печурке огонь,

На поленьях смола,

Как слезы...

Подхваченная песня ширится, крепнет, наполняя сердца бойцов отвагой и неизвестностью врага.

Запомнился бой под Оршей в Белоруссии. Мы несли большие потери. Чтобы быстрее оказать раненым медицинскую помощь, капитан З. Рахматуллаева расположила перевязочный пункт у переднего края и за день эвакуировала в тыл до 200 раненых.

Такой она осталась в наших сердцах, фронтовой доктор.

О. ДЗИДЗИГУРИ.
Гвардии капитан запаса,
г. Майкоп.

ФРОНТОВЫЕ
ПОБРАТЫ

СРАЗУ после выписки из медсанбата башкирец Закария Айбашев вступил в бой под Днепропетровском. Здесь и познакомился с самаркандским парнем Норкузы Рузукулловым. Больше года вместе воевали в составе стрелковой дивизии.

Развели их фронтовые дороги. Но они решили встретиться после войны.

И вот долгожданная встреча через 37 лет. Закария приехал самаркандцу другу. Четыре дня пролетели быстро. Дети Норкузы Рузукуллова узнали об отце немало нового, о чем он не рассказывал. Еще больше узнали о фронтовом друге отца, которого он часто вспоминал и которого всегда ставил в пример своим сыновьям и дочерям.

А теперь Норкузы Рузукулловы собираются в дорогу, едет в гости в Башкирию.

З. ХОДЖАЕВА,
Р. ХУДАИКУЛОВ,
г. Акташ,
Самаркандская область.

С ВОЙ первым бой Батыр Бабаев принял под Сталинградом. Противотанковая батарея, в которой лейтенант Бабаев командовал взводом, заняла позиции на склонах высоты за станцией Котлубань.

Артиллеристы знали, что вскоре под прикрытием танков пойдет в атаку немецкая пехота.

Вскоре из-за стены разрывов вынырнули черные громады со зловещими крестами, за ними пригибались, бежали пехотинцы. Они катились на позиции батареи. Ударили «катюши», потом заградительный огонь открыл наши тяжелые батареи А батарея, в которой служил лейтенант Бабаев, молчала. Ждала. Кто пройдет через эту лавину огня и металла? Но вот стальные фашистские громады снова показались. Ударили сопредельные орудия. Бабаев подал команду, но орудие молчало — наводчик был убит. И тогда Бабаев встал у орудия. Сейчас он не может вспомнить, сколько времени длился тот бой. Наверное, целую вечность. «И трудно сказать, когда наступил перелом. Но когда цепь врага начала оттаяваться, стало ясно, что атака немцев захлебнулась. Горели фашистские танки, в том числе и танк, подбитый Бабаевым в его первом бою.

...Еще, кажется, нигде и никогда так не было трудно

• ШЛИ ПО БЕРЛИНУ ТРИ КОМБАТА
НАДПИСИ
НА РЕЙХСТАГЕ

противотанковой батареи Бабаева, как 12 июля 1943 года в боях под Прохоровкой на Курской дуге. «Безвестная деревушка может решить судьбу боя, если такие деревушки превратятся в крепости», — сказал старший лейтенант Б. Бабаев. Если каждый боец будет помнить: за его спиной не Прохоровка, а вся Родина — СССР! И артиллеристы помнили. 12 июля, только за один день, батарея Бабаева уничтожила восемь танков.

Вскоре после боев на Курской дуге Батыр Бабаев стал членом великой партии Ленина. После Курской дуги — еще много боев. И, наконец, Берлин.

О Берлине командир батареи и его бойцы думали еще в том первом бою на Волге. Почти четыре года пробивались они сквозь огонь и смерть к логову фашистского зверя. «На Берлин!» — этот клич был на щитах орудий и тягачах его батареи. Потом он появился и на снарядах. И вот — Берлин. Установив засыпанные кирпичной пылью, обожженные огнем, артиллеристы прокладывали путь штурмовым группам.

2 мая Берлин пал, и батареи генерала Тишинина.

«Ну, кажется, все, дошли! — подумал комбат.

— Дождались победного дня!». Чуть позже три оставшихся в живых командира батареи из девяти

в полку устремились к рейхстагу. Каждый из них написал свою имя и имя своего погибшего боевого друга на стенах рейхстага. На дворе стояла весна. Свела сирень. Победителишли по улицам Берлина три комбата. Батыр остановился у куста сирени, и тут из чердака полоснула автоматная очередь. Предательская пуля сразила боевого командира.

Уже в госпитале Батыр Довронович узнал, что за геройство и отвагу, проявленные при штурме Берлина, ему присвоено звание Героя Советского Союза.

После войны Батыр Бабаев служил в Вооруженных Силах, в родном Краснознаменном Туркестанском военном округе. И, уйдя в отставку, остался в строю.

Он — член президиума Советского комитета ветеранов войн.

Б. ЗАЙЦЕВ.

Полковник запаса, ответственный секретарь Ташкентской секции СКВВ, г. Москва.

• ПОСВЯЩЕНИЕ
ДРУГУСТАРЫЙ
СНИМОК

Вот он, старый снимок:

Смотрят на меня

В пыльной гимнастёрке

Молодость моя.

Тут со мною рядом

Друг Худайберген,

С кем стоял я насмерть

У московских стен.

Мы в одной землянке

Стыли и горели,

Укрывались вместе

Мы одной шинелью.

Вдохновенным словом

Нас вели в бои

Пушки,

Маяковский,

Блок

и Навои.

К нам в землянку

с пряткой,

С шуткой, с поговоркой

Насреддин явился

И Василий Теркин.

Часто вспоминал ты

На переднем крае

О своем далеком,

О родном крае.

И куда бы ветры

Нас ни занесли,

Ты носил с собой

Горсть родной земли.

Как стремятся к солнцу

Вешние побеги,

Рвались мы к победе,

Рвались мы к победе.

На стенах рейхстага

Расписались лично:

«Рядовой Усманов»,

«Рядовой Светличный».

Как лихие кони,

Годы пронеслись.

Старый друг окопный,

Где ты, «гзовенки»!

И. СВЕТЛИЧНЫЙ.

Участник Великой Отечественной войны.

г. Москва.

БОЛЬШАЯ КРЕПОСТЬ ИСТЕРИКИ ВСТРЕЧАЮЩИХСЯ СО СВЕРХУ. Абдувалиев в кипеше Таш-Арык. Активный член сельской комсомольской ячейки. В 1939 году, после окончания педагогического техникума, был призван в ряды Красной Армии. Службу проходил в Брестской крепости, окончил полковую школу, стал командиром отделения, затем — помощником командира взвода. Товарищи избрали его секретарем комсомольской организации роты.

С первого дня фашистского нападения взвод Абдувалиева дал клятву героически оборонять крепость. А затем по приказу командира батальона 125-го стрелкового полка капитана В. В. Шабловского он с группой воинов вырвался из крепости и продолжил боевой путь. Он сражался на подступах к Москве, участвовал в параде на Красной площади 7 ноября 1941 года. Воевал вместе с панфиловцами — командовал расчетом 76-мм пушки. На Волоколамском шоссе во время обороны столицы был тяжело ранен. Гостиная.

Оставленная позади кипящая волна пыли, взлетает очередная машина. Несколько секунд — и самолет исчезает в облаках. Уходит на задание заместитель командира по политической части капитан Евгений Бортотов.

Капитан Е. Бортотов — один из лучших летчиков эскадрильи — инициатор социалистического соревнования среди ВВС Краснознаменного Туркестанского военного округа. Летчик 1-го класса, он передал свой знания и опыт сослуживцам, проводит организаторскую и воспитательную работу среди личного состава. Дела в эскадрилье идут хорошо, высокий настрой социалистического соревнования.

Капитан сражается, проявляет обличье и выносливость подчиненных. Он — первый помощник командира в организации социалистического соревнования и воспитании личного состава, в сплочении воинского коллектива.

Капитан Е. Бортотов — личным примером воодушевляет авиаторов, зовет к покорению вершин ратного мастерства.

Истребитель — бомбардировщик выполняет противовоздушные маневры и ложится на обратный курс. На аэродроме замполит ждет.

Он, крылатый комиссар,

• ОТЧИЗНЫ ВЕРНЫЕ СЫНЫ

КРЫЛАТЫЙ КОМИССАР В НЕВЕСАХ

ПОДВИГИСТЫЙ встремляется к аэродрому над аэродромом. Падает мокрый снег. Воздушно-посадочная полоса отливает блеском при тусклом свете февральского дня. В районе аэродрома сложные метеорологические условия. Но авиаторы продолжают учебу.

Оставляя позади шлейф водяной пыли, взлетает очередная машина. Несколько секунд — и самолет исчезает в облаках. Уходит на задание заместитель командира по политической части капитан Евгений Бортотов.

Капитан Е. Бортотов — один из лучших летчиков эскадрильи — инициатор социалистического соревнования среди ВВС Краснознаменного Туркестанского военного округа.

Летчик 1-го класса, он передал свой знания и опыт сослуживцам, проводит организаторскую и воспитательную работу среди личного состава. Дела в эскадрилье идут хорошо, высокий настрой социалистического соревнования.

Капитан сражается, проявляет обличье и выносливость подчиненных. Он — первый помощник командира в организации социалистического соревнования и воспитании личного состава, в сплочении воинского коллектива.

Капитан Е. Бортотов — личным примером воодушевляет авиаторов, зовет к покорению вершин ратного мастерства.

Подполковник
М. СТАСОВСКИЙ.

На снимке: военный летчик 1-го класса капитан Е. Бортотов.

Фото автора.

Капитан сражается, проявляет обличье и выносливость подчиненных. Он — первый помощник командира в организации социалистического соревнования и воспитании личного состава, в сплочении воинского коллектива.

Капитан Е. Бортотов — личным примером воодушевляет авиаторов, зовет к покорению вершин ратного мастерства.

Подполковник
М. СТАСОВСКИЙ.

На снимке: военный летчик 1-го класса капитан Е. Бортотов.

Фото автора.

